

## 娱乐

《默默无闻张富清》国庆播出

# 用66年时间跨度讲述一名共产党员的承诺



**新快报讯 记者梁燕芬报道** 重大题材电视剧《功勋》之《默默无闻张富清》于国庆假期(2日到5日)在各大卫视黄金档播出。其中郭涛出演深藏功名60多年的张富清老英雄,他在接受记者采访时表示,此番扮演角色年龄跨度大,要从30多岁演到90多岁。

## 他一直“默默无闻”

《默默无闻张富清》聚焦张富清转业后扎根基层、60多年深藏功名的故事。张富清年轻时保家卫国,转业后他响应国家号召,主动到贫困地区去,到最困难的基层去。这一单元从他晚年时的回忆切入,向观众讲述那尘封军功章的60多年里一段深藏功与名的故事,这是一名共产党员对国家和人民朴实无华的承诺:“我的战友,他们全都牺牲了,我有什么资格来享受这些荣誉?”“在战场上也好,在和平建设时期也好,我就

是完成了党交给我的任务,这都是我应该尽的职责,说不上有什么功劳。”

这一单元由康洪雷执导,陈枰编剧,郭涛、孙茜主演。在拍摄之前,主创团队专门到湖北恩施看望张富清老英雄。张富清的家里非常朴素,他几十年如一日生活在单位分配的职工宿舍,屋内布满岁月的痕迹,却不见荣誉的宣扬。在主创团队眼中,张富清不仅是一个“了不得”的人,更是一个真正值得敬佩的人,导演康洪雷说,深入了解了这位老人之后:“有这样一个人物,一生中没有轰轰烈烈,一生中平平淡淡,把功名利禄藏在心中,埋在生活的底层,平淡地过着自己的生活,这人不得了,我敬佩这样的人。”编剧陈枰也表示:“《默默无闻张富清》这个单元特别难写,但这些人就是中国大多数党员的真实写照,我们应该歌颂他们。”

据悉,为了将这份动人的平凡和坚



韧真实呈现,主创团队并未截选张富清的某个人生片段进行讲述,而是将叙事跨度从1955年一直拉伸至2021年的今天,力图完整地将一个共产党员对国家和人民最朴实无华的承诺展现在观众面前。“张富清是不可以用一个阶段去概括的人,他一直‘默默无闻’,你拿哪个阶段来体现他全心全意为人民服务这样一个初心和使命呢?后来我们发现,只能用他的一生去讲述这样一位基层共产党人为共和国、为民众所作出的贡献。”导演康洪雷说。

## 郭涛从30多岁演到90多岁

剧中郭涛出演张富清,拍摄之前,郭涛深刻观察和理解了张富清的生活状态、说话语气和动作特征。他说,从30多岁的中年演到90多岁的老年,年龄跨度很大,挑战也大,自己要力求真实地贴近人物。而郭涛印象最深刻的是

老年妆:“老人今年96岁了。剧中我九十多岁的妆,需要花好几个小时来化。用塑胶把我的脸全都给包起来,尽量能更接近老人的外形。”值得一提的是,2012年,张富清老人88岁,因为身体原因左腿截肢,为了不给组织添麻烦,更为了让子女“安心为党和人民工作”,他装上假肢,顽强地站了起来。郭涛对此感慨万千:“锯掉一条腿,这对于一个80多岁的老人来说,是难以想象的,需要承担很多心理和生理方面的困难。我们也需要做特效,怎样去挂那个助行器,怎样在生活中找到那种一条腿的老人的感觉,也是费了很多功夫。”

对于郭涛扮演的张富清,张富清的儿子张健全接受采访时笑言,郭涛的眼睛比父亲大:“像肯定是不像的,但我相信他会传达出我父亲身上的精气神。”

## 经典歌剧《白毛女》6日-7日大剧院上演



**新快报讯 记者聂青报道** 中国第一部新歌剧《白毛女》将于10月6日-7日在广州大剧院上演。该剧由中国歌剧舞剧院创排,作为2021年广州艺术季的闭幕演出,将让人们再次感受中国经典民族歌剧的舞台艺术魅力。

歌剧《白毛女》是毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》公开发表后,延安鲁迅艺术文学院在新秧歌运动中创作出的中国第一部新歌剧,也是民族歌剧的里程碑。它的故事一直保存在每一个中国人的记忆中,从歌剧到电影、京剧以及芭蕾舞剧,以多样的艺术形式和风格在每个时代都散发出灿烂的光芒。

《白毛女》的故事,很多观众耳熟能详。1934年大年三十,河北某县杨各庄,风雪中,贫农杨白劳躲账回家,盼望与独生女喜儿过个团圆年。正当父女俩其乐融融之时,地主黄世仁的管家穆仁智突然上门。在黄家,黄世仁与穆仁智威逼利诱,用“驴打滚”的高利贷逼迫杨白劳卖喜儿抵债。喜儿在黄家备受折磨,欲寻短见,被张二婶

救下,逃出黄家,躲进深山。三年过去了,喜儿藏身山洞,因长期缺盐,浑身毛发变白,成为村民们传说中的“白毛仙姑”。回到村里的八路军大春得知“白毛仙姑”的真实身份后,带喜儿下山报仇。村里斗争会上,喜儿控诉黄世仁,黄世仁、穆仁智被送交人民政府公审法办,喜儿在新社会里终于翻身做主人。

中国歌剧舞剧院为中央直属院团中规模最大、艺术门类最多、历史最悠久的国家级艺术剧院,剧院拥有郭兰英、乔羽、赵青、刘文金、陈爱莲、吴雁泽、柳石明、徐沛东、山翀等著名艺术家及一大批深受广大观众喜爱的优秀中青年艺术家。此次演出的主创阵容非常强大,蒋宁饰演喜儿,她是中国歌剧舞剧院青年女高音歌唱家,多次参与国家重大文艺演出活动。毋攀饰演王大春,是中国歌剧舞剧院男高音,CCTV“光荣绽放”中国新十大男高音歌唱家。高鹏饰演杨白劳,他是中国歌剧舞剧院男中音歌唱家,国家一级演员,中国歌剧节“优秀表演奖”获得者。

## 纪录片《光阴的故事——中泰一家亲》在泰国首播

**据新华社电** 在中华人民共和国成立72周年之际,由中泰联合录制的纪录片《光阴的故事——中泰一家亲》1日在泰国国家电视台播出。

该纪录片于2020年中泰建交45周年启动制作,以亲历者视角回顾建交往事,讲述两国人民在文化、教育、经济等领域密切合作的动人故事,展示中泰深厚友谊以及携手共建“一带一路”、共同发展的美好前景。

从在北京长大的西林·帕他诺泰口述两国建交历程、泰国公主诗琳通的北大求学经历,到泰国华人继承祖辈抗日英烈遗志为中泰友谊作贡献,再到泰中罗勇工业园中

普通跨国家庭的日常生活,纪录片通过不同的故事和经历真实反映了影片结尾那句话——“中泰一家,是时光流转中漫长的情感沉淀,是两国领导人肝胆相照的共识互信,是危难时刻彼此的守望相助,是人间烟火的家长里短”。

《光阴的故事》系列纪录片是在中国国务院新闻办公室的指导下,由五洲传播中心与多个国家的主流媒体深度合作的品牌节目,采用“一国一篇”的呈现形式。目前,该系列纪录片已完成“老挝篇”“哈萨克斯坦篇”“越南篇”“柬埔寨篇”“匈牙利篇”“马来西亚篇”“泰国篇”。

## 九省区博物馆联名考古盲盒上线

**据新华社电** 从描绘连臂踏歌场景的青海舞蹈纹彩陶盆,到展现约5000年前“短发女神”之美的甘肃人头形器口彩陶瓶,再到山西博物院“萌萌哒”的鸮卣……10月1日,青海省博物馆、四川博物院、甘肃省博物馆、宁夏回族自治区博物馆、内蒙古博物院、陕西历史博物馆、山西博物院、河南博物院和山东博物馆共同开发的“探秘黄河流域博物馆——考古盲盒”正式上线。

漫漫黄河,九曲蜿蜒沉淀了历史,同时留下了弥足珍贵的文化遗

产。此次联合发售的考古盲盒,旨在讲好黄河故事、向全世界传播中华文明。据悉,此套盲盒收录了现藏于宁夏回族自治区博物馆的西夏鎏金铜牛、山东博物馆的蛋壳黑陶杯、山西博物院的鸮卣、青海省博物馆的舞蹈纹彩陶盆、甘肃省博物馆的人头形器口彩陶瓶、内蒙古博物院的单于和亲瓦当、陕西历史博物馆的皇后之玺、河南博物院的武则天金简及四川博物院的西周羊首兽面纹铜罍,共计9件馆藏级珍品(仿制品)。